

贪官假释后竟威胁媒体删忏悔视频

当地纪委：他想降低负面舆论影响 人民日报：不知哪儿来的底气

近日，有媒体报道，中国青年网官方视频账号青蜂侠收到一条“神奇来电”，对方自称“姜某凡”，正是青蜂侠3年前发布的一则反腐警示报道中出镜忏悔的落马国企高管。他以侵犯肖像权为由，要求青蜂侠删除那条反腐警示的视频报道，并表示如果不删除，就会委托律师将该媒体诉至法院。

公开资料显示，中国青年网是中央重点新闻网站，由共青团中央主办，属央媒，青蜂侠正是其官方视频账号。而姜某凡要求删除的视频来源则是中纪委官方网站。

刑期到2024年
狱中获得4个表扬
“建议假释”

经比对确认，这名在电话中自称“姜某凡”的人，是浙江温州市瓯海建设集团有限公司原党委书记、董事长兼总经理姜某凡。他要求删除的视频，是三年前青蜂侠发布的《警钟60秒 | 他们就不怕我不收第二次》，姜某凡是视频中出镜忏悔的落马国企高管。

温州市纪委监委2020年5月通报，姜某凡此前涉嫌严重违纪违法，接受纪律审查和监察调查。经法院审理查明，姜某凡身为国家机关工作人员，利用职务上的便利，索取或非法收受他人财物计人民币132.13万元，数额巨大，并为人谋取利益，其行为构成受贿罪。

2020年7月，姜某凡被开除



浙江温州市瓯海建设集团有限公司原党委书记、董事长兼总经理姜某凡出镜忏悔。资料照片

党籍，开除公职。同年12月，姜某凡因犯受贿罪，被判处有期徒刑四年，并处罚金25万元，违法所得予以没收。

在这段时长60秒的视频中，姜某凡讲述了自己的犯罪经过：“他们主动跟我结交，借钱给我、向我送礼，就像做生意投资一样，投的是我的权力。有投资就要有回报，他们提出各种违纪违法的要求，要我帮忙通融，也笃定我会答应，毕竟‘吃人家嘴软，拿人家手短’。”

按照通报的时间计算，姜某凡的出狱时间应为2024年年底。但据报道，姜某凡在致电媒体时表示自己已经“出来了”。

姜某凡是否被提前释放？瓯海区纪委工作人员表示，“姜某凡目前正处于假释阶段”。浙江省衢州市中级人民法院今年3月的一份公示显示，姜某凡因获得“4个表扬，余259.0分，建议假释”。

当地纪委：
他想降低负面舆论
对回归正常生活的影响

实际上，这段忏悔视频来源于2021年9月中央纪委国家监委官方网站，青蜂侠发布的视频，在结尾处标明了来源。

6月2日，记者采访了瓯海区纪委工作人员，对方告诉记者：“这段视频最初拍摄的目的是进行警示教育，这也是各地纪委的常规做法，并没有违反规定。”

在和青蜂侠工作人员的通话录音中，姜某凡扬言：“你如果真的不去删除那没关系，我会告你侵犯我肖像权的，我是百分之百告你的。”

对于此举，瓯海区纪委工作人员回应，区纪委方面已关注到此事，且已通过当地司法局与姜某凡本人取得了联系。目前，姜某凡还处于社区矫正阶段。

这名工作人员透露，“我们已经和他沟通，认为他应该就自己的说话方式和态度向媒体道歉。”这名工作人员还表示，姜某凡已经答应，会就自己沟通态度欠佳的问题向媒体致歉。

在假释出狱后，姜某凡为何迫切希望删除忏悔视频？该工作人员回应称，“他已被假释，但家里人对他很有成见，为了缓和和家人的关系，他才希望能删除相关视频。”

该工作人员表示，此前姜某凡已和相关领导取得沟通，并表达了自己希望删除视频的诉求以及原因，“可能也是出于对他回归正常生活的考虑，所以支持他的诉求。”

工作人员透露，姜某凡并非要求中纪委或省纪委删除忏悔视频，只是希望转载的媒体可以删除，以此来降低负面舆论对其回归正常生活的影响。

贪官无权要求删除视频

有法律人士强调，法律层面上，贪官无权以侵犯肖像权为名要求青蜂侠等官方媒体删除其忏悔视频。

一方面，姜某凡在违法行为上构成贪污罪，其行为对社会造成不良影响，个人权利已经受到一定限制。

另一方面，侵犯肖像权有两个重要的条件：未经本人同意和以盈利为目的。其中，因通缉犯罪嫌疑人或报道已判决案件而使用罪犯的照片的，不构成侵犯肖像权，因此，青蜂侠不删除姜某凡曾经的忏悔视频，并不侵犯其肖像权。据《成都商报》

■ 相关评论

人民日报：
既不懂法也不讲理
不知哪儿来的底气

法律保护每个公民的合法权益，服刑人员也有肖像权。但侵犯肖像权一般要具备未经本人同意、以营利为目的这两个条件。就姜某凡而言，在警示视频中出镜，显然得到了本人的同意；传播反腐警示片，更不是为了谋利。而且民法典规定，为实施新闻报道，为维护公共利益，或国家机关为依法履行职责，在必要范围内制作、使用、公开肖像权人的肖像，可以不经肖像权人同意。何谈肖像权侵犯？

警钟长鸣，警示常在。反腐倡廉视频作为公开信息，将长期发挥教育广大党员干部的重要功能，其作用不止于一时，不因为当事人假释而失效。

姜某凡大肆指责媒体，既不懂法，也不讲理，不知哪来的底气。

“我对不起组织、对不起家人，感到非常后悔。”在镜头面前，姜某凡曾声泪俱下。忏悔不在嘴上，认罪不在纸上，改过更不在镜头前，关键要看是否能入脑入心，关键要看是否有长远行动。法律给予一些犯罪分子以悔过自新的机会。但假释绝不应该成为悔过自新的终点。收起那些嚣张，老老实实做人，恐怕是姜某凡们余生的唯一选择。

纪检监察系统教育整顿接连查出“内鬼”

在中央纪委国家监委部署下，全国纪检监察系统2023年开展了大规模教育整顿行动，清除“害群之马”。5个月以来，已有多名纪检监察系统“内鬼”被查。

接连揪出“内鬼”

5月30日下午，中央纪委国家监委网站发布消息，中央纪委国家监委第十三审查调查室一级调研员崔玉男涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

崔玉男是2023年首个落马的中纪委“内鬼”。据梳理，在此之前，全国已有宁夏自治区纪委原副书记、自治区监委原副主任殷学儒等12个省级纪委“内鬼”被查。单是进入5月份以来，已有重庆市委巡视组组长纪涛、山西省纪委监委驻省公安厅纪检监察组组长周培斌、贵州省纪委监委派驻第十八纪检监察组原副厅长级专职纪检监察员、一级巡视员徐健生等纷纷落马。

今年被查的“内鬼”还包括此前在纪检监察系统工作过的“老人”。5月16日，四川省纪委监委网站发布消息，南充市委副书记王希刚接受纪律审查和监察调查。王希刚曾长期在四川

省纪委任职。5月17日，国务院国资委原副部长级干部骆玉林涉嫌严重违纪违法正接受纪律审查和监察调查。骆玉林曾在2018年前后担任过国资委党委巡视组组长。

两天后的5月19日，中央纪委国家监委网站发布消息，国家开发银行原党委委员、副行长周清玉涉嫌严重违纪违法，正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。公开履历显示，周清玉曾于2015年任中央巡视组副组长。

教育整顿自剜腐肉

全国纪检监察干部队伍教育整顿是今年纪检监察系统的重点工作。此前，2023年1月9日召开的二十届中央纪委二次全会提出，纪检监察机关要完善内控机制，自觉接受各方面监督，对纪检监察干部从严管理，坚决防治“灯下黑”。此后，中共中央印发了《关于开展全国纪检监察干部队伍教育整顿的意见》。

2月24日，全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议召开，这是十八大以来，首次在全国范围内开展纪检监察干部队伍教育整顿。中共中央政治局常委、

中央纪委书记李希在讲话时强调，要扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，以最鲜明的态度、最有力的措施、最果断的行动坚决查处“两面人”、坚决防治“灯下黑”，着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

为更好推进教育整顿，中央纪委国家监委还成立了专设机构。3月22日，全国纪检监察干部队伍教育整顿对省（区、市）督导检查动员部署会议召开。会议披露，全国纪检监察干部队伍教育整顿领导小组已经组建，中央纪委副书记，国家监委副主任，一级副总监察官孙新阳担任小组副组长兼办公室主任。

中央纪委国家监委网站5月18日发文称，全国纪检监察干部队伍教育整顿开展以来，各省纪检监察机关对党的十八大以来涉及纪检监察干部的问题线索进行起底梳理，对涉及重点人重点事、纪检监察权力运行关键环节的一查到底，对线索反映具体、指向明确、核查条件成熟的立查立处，刀刃向内、自剜腐肉。

梳理纪检监察系统落马的“内鬼”，也能发现很多共同点。比如很多人已经退休仍然被查。重庆市委巡视组组长纪涛被查时已经69岁，退休多年。曾长

期在纪检系统工作的海南省退役军人事务厅原党组成员、副厅长王志强4月24日被查。此时距离其退休刚刚一个月。5月22日，辽宁省委巡视组组长张秋波涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查。张秋波已退休超过两年。

国家烟草专卖局原党组成员、中央纪委原派驻国家烟草专卖局纪检组组长潘家华是在退休9年后被查。

“内鬼”多利用职权受贿

“内鬼”被通报的违法违纪行为多种多样，但普遍存在罔顾纪检监察干部操守底线，利用职权受贿为他人谋取利益等情况。

辽宁省另一名被查的省委巡视组组长李超于5月10日被双开。通报指出，李超通过私营企业主跑官要官，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益；违规干预和插手司法活动；利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，在职务晋升、工程承揽、案件办理等方面为他人谋取利益。

李超还作为破坏营商环境典型案例于今年5月8日被辽宁省纪委监委通报。通报显示，

1998年至2018年，李超任盘锦大洼县公安局局长、盘锦市公安局副局长、朝阳市公安局局长、鞍山市公安局局长期间，多次接受请托，在消防监督检查、工程承揽等方面为多人谋取利益并非法收受巨额财物……

另据海南省纪委监委4月27日消息，海南省纪委监委原副巡视员、定安县纪委原书记符福来被开除党籍。

2023年2月，中央纪委国家监委通报了2022年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。数据显示，全国纪检监察机关共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.21万件次，处置涉及纪检监察干部问题线索1.72万件，谈话函询纪检监察干部7000余件次，对纪检监察干部立案2200余件，处分2300余人，移送司法机关110人。其中，处分厅局级及以上干部77人、县处级干部460余人。

全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.79万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助1.54万人次，运用第二种形态处理2000余人次，运用第三种形态处理330余人次，运用第四种形态处理161人。 本报综合